



驻茂名市电白区沙琅镇工作队队员兼驻水心村第一书记孙鹏：

# 强班子育能人 乡村振兴靠合力



孙鹏

驻茂名市电白区沙琅镇工作队  
队员兼驻水心村第一书记派出单位：  
茂名市接待办公室

“语言代表不了行动，行动才是最响亮的语言。我始终坚信不管在哪个岗位，只有实干才能见真章。”

为了建设美丽乡村，他带着村民一起扫马路、运垃圾；看到农田多处受淹，他拉来社会力量加强扶持，加宽和修缮水渠，为村民赠送耕地地力指数保险，维护农田的基本养分……一年多来，孙鹏带着茂名市电白区沙琅镇水心村的村干部和村民一起，脚踏实地推动着乡村全面振兴，“我始终坚信，‘农业强、农村美、农民富’是靠干出来的。”他说。

## 带着村民扫马路种花草

## 共建美丽家园

从城市到农村、从一名接待员到驻村第一书记，角色跨度很大，内心想法也曾经很复杂，但是孙鹏认为，不管在哪个岗位，只有实干才能见真章。

“我认为，作为驻村第一书记，就是要把班子团结起来，把服务群众的能力提上去，想方设法调动大家的积极性，形成合力。”孙鹏说。

去年和今年，电白区部署打造美丽宜居村攻坚行动，组织了人居环境“村村过”及美丽宜居“村村过”。为了建设美丽宜居的家园环境，孙鹏带着村干部、村民一起扫马路、运垃圾、拉猪赶鸡，在路边种花草。

实干才能兴村，村民们看在眼里，行动也自觉起来。好几次，村里一些近70岁的老村民也在和大家一起做志愿者，拿着锄头在路边锄草。看到这一幕，想想前期与村干部一起入户宣传“美丽水心靠大家”的工作得到了广大村民的认可，孙鹏觉得，有了大家的肯定和共同努力，哪怕再苦再累也非常值得。

最终，水心村在2021年12月19日完成了所属15条自然村“村村过”，在2022年8月26日完成美丽宜居“村村过”的任务，还受到了区、镇领导的高度评价。

引入社会力量修水渠赠保险  
护航农业生产

乡村振兴，不能光靠单打独斗。驻村



■孙鹏与  
镇、村共同  
商议，敲响  
整治铜锣，  
发动大家一  
起来共建美  
丽家园。

后，孙鹏积极争取各方资源来一同支持乡村振兴。去年底，孙鹏从茂名市农业农村局争取到了150万元的经费，用于沙琅镇莲垌村的风貌提升。

今年雨量大，水心村的农田多处受淹，农民损失大。为此，孙鹏深入田间地头，并积极向各级反映情况，最终在茂名市农业农村局的协调下，由太平洋保险茂名中支公司为水心村加宽和修缮水渠370米。同时，也争取到了太平洋保险茂名中支公司为水心村的村民赠送耕地地力指数保险，这也是茂名首单耕地地力指数保险的落地。

孙鹏告诉新快报记者，耕地每年翻种后土地的营养成分容易流失，有时候万一遇到洪水，田里刚施的肥料也可能被

冲走，有了这种保险，一旦农户的耕地养分不达标，就会有专门的理赔公司买好有机肥过来，帮忙提高耕地养分到达标水平。他表示，这个保险产品进一步拓宽了耕地保护新思路，构建起完整的农业生产支持链条，为村民增加收入提供了有力支撑。孙鹏表示，下一步是想方设法壮大集体经济。

从茂名的住处到沙琅镇，虽然只有一小时左右的车程，但由于工作繁忙，孙鹏往往一周才能回家一趟。孙鹏有两个孩子，大的今年读高三，小的上四年级。两个孩子平时只能由爱人一个人带。所以，只要周六、日回到家，孙鹏都会主动把厨房给包了，“这样能减少一点愧疚感，”孙鹏笑着说。

驻清远市阳山县太平镇工作队队员兼驻毛崀村第一书记苏盛武：

# “大事”，就是办好每件“小事”



苏盛武

驻清远市阳山县太平镇工作队  
队员兼驻毛崀村第一书记派出单位：  
广州市重点公共建设项目  
管理中心

“从大处着眼、从  
小处着手，特别是事关  
群众‘急难愁盼’的事，  
都当成大事、当成实事  
办好，唯如此，方能让乡  
振兴工作行稳致远。”

在毛崀村当地致富带头人黄伯的鹰嘴桃种植基地里，驻太平镇工作队队员兼驻毛崀村第一书记苏盛武和村“两委”干部等人正在向黄伯了解最近的种植情况。原来，前不久，黄伯的种植基地受雨天影响，鹰嘴桃的产量断崖式下跌，急需采摘上市。苏盛武立马向派出单位汇报，组织了3家广州企业进行消费帮扶，利用五天时间完成了75500元鹰嘴桃的销售。致富带头人黄伯深有感触地说：“今年的桃子，这么短时间卖出去，真的感谢工作队和苏书记的联系和帮忙。”

## 把身边的每一件小事做好做实

此前，苏盛武已经从事工程建设管理23年。在2021年7月进驻之后，他第一时间发挥自身经验、结合自身资源，以自然村的实际困难出发，为村民办实事。

除了利用“630”扶贫资金完成了毛崀村佛祖洞公路涵洞堵塞疏通工程，还帮助村委实施了240盏路灯的安装工程。如今，每每看到6米高的太阳能路灯笔挺地矗立在麦路岗自然村的村道两旁，照亮着太平中学的学生们上完晚自习归家的路，苏盛武都甚是欣慰，亦更加激发他继续把身边的每一件小事做好做实，无论在这件小事背后的工作有多繁琐。

苏盛武还曾帮助过一户情况较为特殊的脱贫易返贫困户老邹通过低保审批。查阅相关资料与政策、咨询法律意见、征求镇派出所民警意见、联系老邹的姐姐与弟弟劝他们从主户上迁出、协调各单位加快立户和低保申请等多项工作……最终，苏盛武帮老邹把低保申请下来了。

## 关注产业调整 动员乡贤返乡创业

除了身边“小事”，苏盛武亦牵挂着产业振兴这件“大事”。苏盛武等人通过与村民多次交流和沟通，将耕种多年的枸杞叶



■苏盛武积  
极推进当地  
对撂荒地的  
复耕工作。

调整为香瓜产业。产业调整后，苏盛武一直密切关注着种植情况：“眼看着产业调整日渐上轨道，各村委对撂荒地复耕也积极，把思想上的变化落实到行动上，这让我更加感受到乡村愿景大有作为、未来可期。”

此外，他还协助盘活资源增加村集体收入。今年8月，苏盛武和村委干部等人积极动员此前一直在东莞从事毛织生意的太平镇人陈志建回乡创业，将毛织工序车间迁入到毛崀村，盘活村内暂时闲置的场所打造成毛织车间。

## 落实项目 为村里开个办实事的好头

“距离派驻结束只剩下20个月了，目

前任期已经接近45%。”自进驻以来，苏盛武就在“数日子”，因为他需要盘算如何充分利用剩下的时间：“既然选择了乡村振兴事业就要把任务圆满地完成，利用这次难得的外派机会，为乡村振兴整体规划打下坚实的基础，为继任者提供发展的蓝图。”

一年多以来，忙碌已经成了苏盛武的常态，他坦言对家人有所亏欠，但幸好家人都很支持自己的工作。而每一个项目的落实则是苏盛武奔走的目标：“我希望通过落实的项目，让全体村民了解乡村振兴，做好乡村振兴的规划，以及为村里开个办实事的好头。”